



微信号: tiejunmedia

用户名:
密码:
登录
忘记密码
免费注册

订阅《铁军》
订阅《铁军·国防》

设为首页
在线投稿

标题

搜索

[首页](#) [要闻速览](#) [铁军新闻](#) [铁军杂志](#) [官方微博](#) [铁军论坛](#) [铁军常识](#) [岛屿战争](#) [铁军书城](#) [影视·图片](#) [理事·广告](#) [休闲生活](#) [关于我们](#)

重点推荐

[新闻动态](#)

[要闻速览](#)

[祭扫征文](#)

[新四军历史上的今天](#)

《铁军》

[特稿](#)

[老兵亲述](#)

[寻访新四军老战士](#)

[中国梦·边防情](#)

[多彩军营](#)

[昔日根据地 今日新农村](#)

[海洋岛屿与国防](#)

您的位置: [首页](#) > [《铁军》](#) > [峥嵘岁月](#) > 大鱼山上的铁血英雄 ——记抗战烈士严洪珠

大鱼山上的铁血英雄 ——记抗战烈士严洪珠

作者: 陈荣力 责任编辑: 赵雨希 来源: 《铁军》2016年第9期 日期: 2017-04-06 浏览次数: 477

如果说面对家忧和国难的双重选择, 严洪珠舍家为国的无私和大义是男儿血性绽放的花; 那么置身口岸的枪弹和刺刀, 严洪珠宁死不做俘虏、壮烈殉国的凛然和刚烈, 更是民族骨气屹立的树! 无论从哪方面来说, 严洪珠烈士22年的壮烈人生都是值得我们永远记取的。

感怀新四军

新四军诗词品读

峥嵘岁月

绵绵思念

将帅传奇

史老钩

幻艺

追本



特别鸣谢微信号：tiejunmedia

我与铁军

新四军故事汇

《铁军·纪实》

卷首语

人物写真

传奇故事

深度阅读

精彩连载

轶事记趣

战地奇葩

秘闻解读

将星追踪

亲历者述

铁军撷英

铁军寻踪

巾帼豪杰

不尽追思

铁军奇葩

烽火摇篮

特别阅读

雄师劲旅

《铁军·国防》

卷首语



铁军传媒网
www.tiejunmedia.com

1937年，14岁的严洪珠跟随父亲严奏清一起，从上海回到浙江上虞崧厦严巷头的那间老宅。父亲的失业返乡，加上母亲长年的体弱多病，七口之家（严洪珠兄妹五人）迅速陷入了困境。

上海滩六年的新式学习，在严洪珠的心头早早地埋下了一份救国难、分家忧的志向和抱负。为了儿子的前程，严奏清坚持送严洪珠去读了喻江私塾，但懂事的严洪珠在读私塾的第二年，即放弃私塾转而报考上虞县第二届战时政工队。

1938年冬和严洪珠一起考进上虞县第二届战时政工队，后曾任广州军区空军政治部主任的万正，这样描述严洪珠在战时政工队的经历和成长：“上虞县第二届战时政工队主要的任务是做抗日救亡宣传和民运工作，这个政工队名义上属国民党县政府建制，但实际上却是中共上虞县委控制和领导的。严洪珠在政工队里认识了许多革命同志和朋友，阅读了不少革命文艺作品。他思想进步很快，在1940年4月，经党组织决定，由我做介绍人，加入了中国共产党。”

在上虞县青年服务队，严洪珠仅待了不到四个月时间，1940年10月，严洪珠即离开故乡上虞，赴苏北参加新四军六师十八旅教导队学习。从此他再也没有回过位于崧厦严巷头旗杆台门内那间古朴的老宅。

其实严奏清先生直到1949年新中国成立，经登报寻人、反复查询后，终于打听到了与严洪珠一起参加浙东纵队的上虞前江籍老乡金孟冬的消息，才知道儿子严洪珠于1944年就已为国捐躯了，此前严家任何人都不知道严洪珠早在1941年就赴苏北参加了新四军。

1941年6月，在苏北学习结束后，18岁的严洪珠被分配到新四军浙东游击纵队三北姚海地区白卫大队（后整编为海防大队一中队）任指导员，走上了直接抗击日寇的战场。自此至1944年8月为国捐躯的三年多时间里，严洪珠和海防大队的战友们一起转战浙东余姚、慈溪、镇海、海盐、平湖等地，多次给日军和汪伪军以不小的打击。作为一个政治指导员，虽然仅20来岁，但戴一副眼镜、白而稍胖的严洪珠是深得战士们的信任和拥护的。教大家唱歌、识字、画画，给战士写家信、解疙瘩、做思想工作，年轻热情、充满朝气又善能武的严洪珠可以说是整个海防大队的一个宝。

1944年，世界反法西斯战争进入了一个新的阶段，新四军浙东游击纵队政委谭启龙和司令员何克希指示成立不久的新四军浙东游击纵队海防大队，派遣部队向舟山群岛进军，开辟海上隐蔽的游击根据地。

对舟山地区情况较为了解的海防大队政委吕炳奎建议，先派部队登陆岱山县以西的大鱼山岛，以此作为进军舟山群岛的跳板。待站稳脚跟后进军马目或长白，再进入长涂、岱山等地。吕炳奎的建议被采纳，随后，海防大队决定派出一中队作为先遣队率先登陆大鱼山岛。大鱼山岛的战略位置非常重要，是上海到宁波、舟山间的必经岛屿，能打击和

切断日军向舟山、岱山等岛屿的补给运输。岛上悬崖峭壁林立，地势险要，易守难攻，且岛上没有日军驻，只有一个班的伪军，非常适合部队登陆。

1944年8月17日，一中队抽编了六个战斗班（每班10人），分为三个排，由海防大队副大队长陈铁康、中队长程克明、指导员严洪珠率领，共76人，向大鱼山进军。1944年8月21日凌晨，部队顺利踏上了大鱼山岛。

一中队上岛后，驻岛伪军“舟山保安总队大洋山独立中队大鱼山分队”约七八个人龟缩着不敢轻举妄动。第二天下午，伪军分队长张阿龙在伪保长王才荣的陪同下，来到第一中队驻地“拜会”。陈铁康出于联络各方力量，宣传新四军抗日统一战线，以晚餐招待。张阿龙表面上大谈抗日，暗地里却利用机会，向伪军“定东指挥部”指挥官李思镜、大队长郑留忠密报了海防一中队进岛情况。李和郑手下虽有270多人，12挺轻机枪2门炮，但自知不是新四军的对手。于是，就向驻舟山的日军报告。

当时，日军为防止美军在中国沿海岛屿登陆作战，在不少岛屿上都打了山洞隐藏粮食和武器。一听说新四军的主力出现在大鱼山岛，要建立海上堡垒，无异在胸口钉钉。日军驻舟山的司令部在短时间内调集了陆军、海军陆战队共200余人，伪军一个大队四个中队300多人，登陆艇2艘，炮艇1艘，大型机帆船、汽艇10余艘，水上攻击机2架，各种大口径火炮、机关炮10门，于8月25日清晨杀气腾腾地朝大鱼山岛扑来。同时，驻舟山的日军还向驻上海日军司令官拍电报，请求大型军舰和飞机支援。

8月25日清晨，一中队哨兵发现大鱼山海面有敌情，陈铁康闻讯，深感事态严重，立即下令各班作好战斗准备，并召集干部开会，商量对策。大家认为，大鱼山孤悬海中，难以规避，唯一的出路就是打！会后严洪珠向大家作了简短的政治动员，部队分头迅速抢占岛上制高点。大鱼山岛上共有打旗岗、大岙岗和湖庄头三个制高点。一排在副大队长陈铁康、中队长程克明的指挥下进驻大岙岗，中队指导员严洪珠和排长陆贤章带领二排在打旗岗挖工事，另一个排就在副中队长朱大钧的率领下布置在了湖庄头，三个制高点，形成犄角之势。

面对武器精良、八倍于我的日伪军，一中队与敌人展开了殊死血战。在大岙岗主阵地，副大队长陈铁康和中队长程克明率领战士顽强抗击，打退了两路敌人的三次冲锋。下午1时，惨败的日军改变了战术，放弃了全面进攻，集中火力咬住了打旗岗阵地。炮弹像雨点般地在打旗岗爆炸，炸碎的岩石积成一层厚厚的泥沙。作为打旗岗阵地的最高指挥官，指导员严洪珠在中弹负伤的情况下，带领战士英勇战斗，打退了敌人一次又一次的进攻。当大家的弹药将要耗尽时，他仍忍着伤痛在阵地上来回爬动，把牺牲和伤重同志身上的子弹带解下来分发给大家。

战斗打了四个多小时，一中队大多数战士均已受伤，弹药也消耗了大部分，且副中队长朱大钧所处的湖庄头阵地失守，朱大钧及大部分战士壮烈牺牲，打旗岗陷入了敌人的夹击之中。下午3时，敌人采取南北合围、四面麇集、步步为营、拉网攻击的办法，向打旗岗发起了第六轮进攻。又一轮进攻被打退了，遍地焦土的打旗岗上只剩下了严洪珠等六名勇士。

面对绝境，严洪珠作了最后一次动员：“我们是共产党领导的军队，决不做俘虏，决不缴枪，子弹、手榴弹用光了，用石头砸，石头砸完了，用牙齿咬，要为革命流尽最后一滴血。留下最后一颗子弹，作为自殉的准备。”在严洪珠的激励下，勇士们奋不顾身击退了敌人的又一次进攻，尔后纷纷将手中的武器摔碎，把零件扔下悬崖。最后阵地上只剩下严洪珠、陆贤章等四人。

天色已近黄昏，陆排长取过机枪，对正在销毁文件的严洪珠说：“指导员，你带同志们撤！我掩护！”严洪珠厉声命令陆贤章带着两个战友撤下去，自己担任掩护。当敌人冲上山岗的最后一刻，面对波涛汹涌的人海，严洪珠将最后一颗子弹射向了自己的太阳穴，壮烈殉国。严洪珠用生命实践了“宁可牺牲，不做俘虏”的誓言。打旗岗陷落之后，大岙岗阵地也很快被攻占了，部分受伤同志不幸被俘押到了军舰上，除一名战士李金根中途跳海被机枪打穿了左臂后逃脱外，其余全部被日军惨杀在军舰上。

在这次大鱼山岛英勇抗击日军的浴血战斗中，海防大队一中队仅以64名（另有12名因守卫帆船未参战）参战指战员，抗击了八倍于己且装备精良的敌人，艰苦奋战一整天，共毙伤日伪军80余人（其中打死日军30多人，伤20多人，伪军死伤30多人），连日军指挥官佐藤也不得不承认，“这次战斗是皇军陆战队在中国海岛作战所遇到的一次最顽强的硬仗，皇军死伤惨重”。

幼时缘于老家与严巷头旗杆台门仅一河相隔，我早早就听说了严洪珠烈士的故事。如果说面对家忧和国难的双重选择，严洪珠舍家为国的无私和大义是男儿血性绽放的花；那么置身日军的枪弹和刺刀，严洪珠宁死不做俘虏、壮烈殉国的凛然和刚烈，更是民族骨气屹立的树！无论从哪方面来说，严洪珠烈士22年的壮烈人生都是值得我们永远记取的。